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Lösung des Integrals mit partieller Integration (3 mal in Folge) bzw. Standardintegral 

(Formelsammlung):  
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a) Einfache Stoßtheorie: 
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Einsetzen: 
1131413101316 smolcm108,3scm103,6sm103,6)T(k −−−−−− ⋅=⋅=⋅=  

 
b) Die einfache Stoßtheorie überschätzt die Geschwindigkeitskonstante, da u.a. die 

Schwellenenergie und die Sterik nicht berücksichtigt sind. 
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Reaktion eines Ions mit unpolarem Molekül ohne Barriere → Langevin-Modell 
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Zunächst Umrechnung des Polarisierbarkeitsvolumens in die Polarisierbarkeit: 
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ZA = 1, µAB = 1 g/mol 

Alles Einsetzen: 

11315139 smolcm103,1scm101,2k −−−− ⋅=⋅=  

vgl. mit einfacher Stoßtheorie (Hartkugel-Modell, barrierelos, T = 300 K):  

113141310
HS smolcm104scm102,6k −−−− ⋅=⋅=  

=> Aufgrund des attraktiven Potentials ergibt sich eine höhere Geschwindigkeitskonstante als 

durch die einfache Stoßtheorie vorhergesagt. Besonderheit: k ist temperaturunabhängig. 


